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I. MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO       
       SECRETARIA MUNICIPAL 

 

 

 CONSEJO ECONOMICO Y SOCIAL COMUNAL 

 SESION ORDINARIA Nº 10 

 6 DE ABRIL DEL 2010 

 

 En San Bernardo, a 6 de abril del año dos mil diez, siendo las 19:15 horas, se dio inicio a la 

Sesión Ordinaria Nº 10, siendo presidida por la Alcaldesa, Sra. Nora Cuevas Contreras, y que contó 

con la asistencia de los siguientes Consejeros: 

 

 

Sr. José Antonio Durán Arévalo  

Sra.  Alicia Zúñiga Martínez   

Sr.   Javier Fuentes Rivera   

Sr.   Jorge Andrade Figueroa 

Sra.  Sara Crockett martínez 

Sr.   Víctor Escobar Mardones 

Sr.   Raúl Hernández Urra 

Sr.   René Lizama Lira 

Sra.  Tatiana Moyano Vásquez 

Sra.  Luisa Santibañez Oñat 

 

 Actuó como Ministro de Fe el Secretario Municipal Sr. Rodolfo Muñoz Castillo. 

 

 La Tabla de la presente sesión es la siguiente: 

 

 TABLA: 

 

 

1.- APROBACION ACTA ORDINARIA Nº 9. 

 

2.- PRESENTACION GOBERNADORA. 

 

3.- PRESENTACION DEL SR. SECRETARIO TECNICO DE SEGURIDAD PUBLICA. 

 

4.- VARIOS. 

 

 

1.- APROBACION ACTA ORDINARIA Nº9. 

 

SRA. ALCALDESA ¿Alguna objeción, reparo a acta?.  Se aprueba. 

 

ACUERDO “Se acuerda, por unanimidad de los Consejeros asistentes y Sra. Alcaldesa, 

aprobar sin objeciones el acta ordinaria Nº 9” 

 

2.- PRESENTACION GOBERNADORA. 

 

SRA. ALCALDESA Nuestra flamante Gobernadora, que no es rostro desconocido para nadie, la 

Sra. Amparo García asumió este rol de Gobernadora, teniendo, por supuesto, que renunciar a su rol 

de Concejala, se fue con una muy linda despedida del Concejo, fue como bien motivador, yo creo, 

para ti, dejar ésto y empezar esta nueva labor, después de ver este reconocimiento de sus colegas 

Concejales, y bueno, en realidad que hoy día hicimos la presentación y el juramento formal al nuevo 

Concejal, Ricardo Rencoret, y se expresó allí que le había quedado la vara muy alta a Ricardo, de 

parte de los Concejales, por precisamente haber tenido que suceder a una Concejala muy 
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comprometida con su labor. 

 

En un año Amparo logró los méritos suficientes para que el gobierno pusiera en ella su confianza, 

quisieron elegir a personas cercanas, en el caso nuestro tuvimos la suerte, a lo mejor de que eligieran 

a una persona que está cerca de todos, y eso es lo que queríamos. 

 

Por lo pronto yo estoy muy contenta, no sólo porque es una gran amiga y una gran colaboradora de 

San Bernardo, sino además porque ya en estos días que hemos estado juntas trabajando, que es algo 

yo creo que bien inédito en la Comuna, que el Gobernador y el Alcalde trabajen como muy de la 

mano, es difícil, de hecho yo creí que lo iba a lograr con Cadiz, cuando yo asumí la alcaldía era el 

Leo Cadiz el Gobernador, tuvimos una conversación muy bonita, en mi oficina, y me dijo, yo creo 

que por primera vez que voy a trabajar con un alcalde que quiere trabajar en equipo, lo sacaron como 

a los 4 días, pero yo pensé que íbamos a tener una buena comunión entre los dos, y que íbamos a 

poder hacer cosas, y la verdad es que no pudimos. 

 

Sin embargo con Amparo ya hemos hecho algunas cosas importantes, y eso habla de que vamos a 

poder desarrollar, como capital de la provincia, la asociatividad tan buscada, con la provincia, que 

salgamos un poco a recuperar lo que es Calera de Tango, Buin y Paine, como comunas hermanas, y 

no pensar en que podemos enajenarnos de ciertos proyectos que son muy caros y que los podemos 

absorber juntos, entonces yo creo que Amparo va a ser claro en ésto. 

 

Y es por eso que siendo la primera reunión, Amparo, oficial para ti, te presentamos a los miembros 

del CESCO, más que nada para que conozcan un poco más ti, y de lo que está pasando en tu vida, 

con lo que te encontraste, con el tremendo desafío, y básicamente darle la bienvenida a ella, como 

Gobernadora, de parte mía, como Presidenta del CESCO, y además a todos los colegas que son 

miembros de esta organización asesora. 

 

SRA. GARCIA Muchas gracias, la Alcaldesa siempre tiene finezas conmigo, y yo también 

estoy muy contenta de poder trabajar en colaboración y en montones de cosas que soñamos con 

ustedes mismos, muchas veces, si pudiéramos tener un poco más de poder, si pudiéramos tener las 

herramientas que trae el poder, realizar un montón de cosas en bien de la ciudad, lo hemos soñado 

un montón de veces. 

 

Y en este período que es difícil, instalarse el nuevo gobierno en un período de emergencia y de 

catástrofe, es muy difícil coordinar la pata que tiene que caminar por sí, y el otro lado  que es de la 

catástrofe y a emergencia.  Es difícil abordar la emergencia, porque tenemos problemas de 

infraestructura grande en la provincia, esta mañana estuvimos con el Jefe Regional de Vialidad, con 

el SEREMI del MOP, revisando la provincia en términos de infraestructura, tenemos problemas 

graves en el acceso, en Champa, en Hospital, donde la Comuna está partida en 3, y con problemas de 

conectividad en Paine son tremendos. 

 

Eso hace que el ingreso a la Región Metropolitana esté muy difícil, y eso hace que San Bernardo y 

Buin, porque a Buin y a San Bernardo hay que entrar igual por los caminos interiores, entonces 

todos los caminos interiores están súper colapsados, eso va a significar un daño, porque están 

recibiendo un peso para lo que no fueron  diseñados, y también hay un montón de gente que está 

desmedrada en su calidad de vida, porque por esos lugares no pasaba la cantidad de tráfico que pasa 

ahora. 

 

Tenemos el Puente Los Morros cortado, que es una gran conectividad, sin embargo se están 

haciendo algunos arreglos, y nos situamos en varios lugares que están algunas pasarelas colapsadas, 

algunos pasos superiores e inferiores colapsados, que una es la visión de la concesionaria, otra es la 

visión de Vialidad, y ahí hay que llegar a un acuerdo para poder tener un consenso respecto de la 

seguridad de las personas. 

 

Entonces, hemos estado conectados, primero, en todo lo que tiene que ver el acelerar el techo para 
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las personas, trabajo que están haciendo los municipios con la ONEMI, la Intendencia, y luego 

tenemos que ver el tema de la conectividad, porque si bien sucede en Hospital, igual el resto de las 

comunas se ven afectadas en los caminos interiores. 

 

Entones, hemos estado en todos esos trabajos, realizando los catastros en este terremoto mentiroso, 

que a medida que van pasando los días van apareciendo nuevas cosas, lo que estaba más o menos 

hoy día está un poquito peor, con las réplicas hay cosas que se han ido desplazando más de lo que 

estaban, entonces hay que ir tomando medidas respecto a, sobre todo, lo que nos compete a nosotros 

respecto de la seguridad de las personas, eso significa declarar lugares inhabitables, de repente lo 

que parecía habitable ya parece que no es tan así, tenemos un problema grave con la clase media, 

porque si bien las fachadas se ven muy bien, pero adentro está la escoba. 

 

Por eso es que hay que ponerse a tiempo con los nuevos programas de reconstrucción que van a 

haber, van a pasar por diferentes estratos sociales, que no son lo típicos del fondo solidario, sino que 

diferentes otros programas, y para eso la Oficina de la Vivienda va a ser fundamental en el 

Municipio, porque va a haber que informar, porque la gente a quienes van a llegar esos programas 

no son la gente que está habituada a venir al Municipio, porque van a pasar por otros tramos, hay 

gente que tiene una propiedad, que no pasa por la ficha de protección social, por tener una 

propiedad, sin embargo tienen 75 años, marido y mujer, están con 3 chiquillos allegados adentro, y 

es una tragedia, a pesar de que tú tienes un pequeño terreno, fruto del trabajo de toda la vida, pero no 

tienes $500.000.- para arreglar los daños. 

 

Y eso es una situación que se repite en casi toda la magnitud del terremoto, no solamente aquí, 

nosotros hemos estado con el Intendente, todos los lunes tenemos una conferencia de Arica a 

Magallanes, y vemos la realidad, más o menos, de todo el país, entonces todos los intendentes y sus 

gobernadores se reúnen en una conferencia, una videoconferencia, y te vas dando cuenta que en las 

zonas afectadas la realidad es súper parecida en todas partes. 

 

Y lo que nos dijo ayer la Ministra de la Vivienda y el Intendente, que en un principio en la Región 

Metropolitana no fue tan afectada por el terremoto, en un principio, como era tan grande la catástrofe 

del sur, parecía que no, pero en la medida que han pasado los días, tenemos graves problemas de 

infraestructura, que hay que poner los ojos en eso, y eso ha hecho que colapse la ciudad por otros 

lados, entonces hay que estar muy atentos. 

 

Y eso es básicamente, aparte de la instalación administrativa   hay que hacer en la Gobernación, ha 

sido los trabajos, y hay que estar en un montón de lugares, hay que estar en las 4 comunas, en los 

comités de seguridad, el pescado, estuvimos el miércoles en los camiones, en Angostura, había una 

advertencia del vibrión parahemolítico, una sospecha de mayor magnitud, por lo tanto las 

previsiones se hicieron antes de lo que está presupuestado siempre, que es el día jueves, se empezó a 

hacer desde antes, y el trabajo de la SEREMI de Salud, encomiable, porque ellos están muy 

temprano, en coordinación con Impuestos Internos, separando los camiones que traen mariscos, 

pescados, para asegurar a la población de la Región Metropolitana que el marisco viene en buenas 

condiciones. 

 

Por otro lado, el Comité de Seguridad y de Emergencia, que trabajamos la semana anterior al día 29, 

del día del combatiente, tuvo frutos importantes, y en eso hay que reconocer varias cosas,  

ésto se trabajó más o menos con una semana de anticipación con las 4 comunas, y la Municipalidad 

tuvo una gran importancia en ésto, porque el primer problema que hay el día del combatiente, es que 

los chiquillos le cortan la luz a los Carabineros, ese es el primer problema, entonces la alcaldesa, 

generosamente, a través del Municipio, solicitó un grupo electrógeno, para que Carabineros pudiera 

hacer su labor en forma independiente de lo que sucediera, porque no solamente el problema es estar 

a oscuras, sino que tiene que ver con todo el trabajo de ingreso de detenidos, y de todo eso, que eso 

significaba que eran las 8 de la mañana y todavía tenías el piño de gente adentro de la comisaría, y 

no podías hacer el proceso, por lo que el fiscal y los Carabineros quedaron realmente agradecidos, 

hicimos un trabajo en equipo, donde personas de la Gobernación estuvieron coordinando, tuvimos a 
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Chilectra, a la CGE, en la Comisaría, haciendo un turno, tenemos un mapa de la provincia, donde 

tenemos los puntos de vulnerabilidad más grandes, debido a que el sistema interconectado está en 

situación de vulnerabilidad, por lo tanto hoy día cualquier atentado mínimo significa una caída 

grande en cualquier lugar, si antes pasaba, hoy día, con la vulnerabilidad del terremoto, es aun más. 

 

Por  lo que lo Carabineros quedaron muy encantados, muy apoyados, y la verdad es que la Comuna 

tuvo casi nada de problemas, hubo algunos temas menores, pero no como otros años y el trabajo de 

coordinación y de prevención que tuvo Carabineros, fue muy importante. 

 

Así es que eso ha sido estos como 16, 17 días de Gobernadora, que no hemos parado un segundo, 

pero con mucho agrado, con mucho cariño, y la Alcaldesa tiene otras novedades respecto a 

Carabineros, buenas para todos.  

 

SRA. ALCALDESA La verdad es que Amparo ha dicho varias cosas importantes, que están 

sucediendo en pocos días, la coordinación de ese día es un buen resultado, porque no salimos en las 

noticias más que por 12 niñitos que el día anterior estuvieron tirando piedras, no es más que eso, no 

causaron mayores daños, en fin, tuvimos la colaboración de un CESCO, de un sector de 

Confraternidad, que estuvo trabajando no sé hasta qué hora, nosotros lo dejamos como a las 22:30 

Hrs., porque nosotros con Amparo salimos a recorrer los consultorios, sin permiso de nadie, pero fue 

una linda experiencia, si hubiésemos pedido autorización no nos habrían dejado, yo el año pasado la 

traté de pedir, como Alcaldesa, más bien informar a los policías de que quería estar en terreno, y 

usted estaba parece que de prefecto en ese tiempo, de subprefecto. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Y dije que era una locura. 

 

SRA. ALCALDESA Me dijo que era una irresponsable, usted tiene que pensar que nosotros 

tenemos que estar preocupados de la gente y no de la autoridad en terreno, porque ahí se pierde 

gente que está preocupada de usted. 

 

Pero fue una linda experiencia, fue muy bonito encontrarnos a Javier Fuentes protegiendo el sector, 

y la verdad es que nos habían dicho que en Confraternidad habían problemas, pero finalmente no los 

hubo.  Así es que fue una linda experiencia, esa noche fuimos a Carabineros a darles el apoyo 

también, y la verdad es que fue grato ver como la gente está organizada, el gobierno invirtió en 

nosotros, la Intendencia nos envió no sólo camiones de refuerzo para retirar los escombros, sino que 

además fondos para contratar más camiones, fuimos 10 comunas favorecidas, entre las cuales estaba 

San Bernardo, así es que eso también fue grato, porque fue gestión de la Gobernadora. 

 

Y por otro lado, cuando Amparo habla de la Oficina de Vivienda, yo quiero también contarles que 

estamos trabajando en este vínculo de amistad, para que ella nos preste unas dependencias, en un 

período de dos meses, para instalar allí la Oficina de la Reconstrucción, donde todos van a tener 

acceso, donde vamos a tener que hacer a lo mejor un CESCO extraordinario para informarles de qué 

se trata, y van a tener toda la información a disposición de la comunidad, y de todas estas personas 

que van a tener que, a lo mejor, optar por diferente propuestas, de ayuda ya sea con el Mano a la 

Obra, de los subsidios que van a haber, y además que sepan que tienen que tener ciertos requisitos, 

que tenemos que cumplirlos muy luego, entonces vamos a convocar, o individualmente ustedes 

vengan a preguntarnos, porque vamos a estar muy ocupados en ese tema. 

 

Pero también hicimos una alianza estratégica, de tener una oficina que nos va a prestar la 

Gobernación y nosotros implementarla, para que trabajen tanto miembros de la gobernación, como 

de la Municipalidad, y ésta va a ser la Oficina de la Reconstrucción, que también tiene un Concejal a 

cargo, que es don Sergio Villavicencio, que es experto en materias de vivienda.  Así es que va a 

funcionar desde la próxima semana. 

 

SRA. MOYANO Tengo dos preguntas. 
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SRA. ALCALDESA Pero dejemos las materias de preguntas de viviendas, porque es un tema 

aparte, yo quiero respetar un poco el tiempo que tiene Amparo disponible para nosotros, tiene que ir 

a Buin, pero quisiera darles la palabra, si alguien quiere expresar algo.  René y después Javier. 

 

SR. LIZAMA Quiero dar la bienvenida, primero, a Amparito, hace bien tener gente que está cerca 

de la gente, hace bien, porque nuestra corporación que yo dirijo, hemos solicitado a la gobernadora 

anterior y al gobernador anterior, una entrevista para ofrecer nuestro saber, para hacer trabajos en 

conjunto, y hasta el día de hoy no he tenido ninguna respuesta.  Entonces, voy a hacer la misma 

solicitud, para que conozca un poquitito más lo que hace la Corporación Chasqui, y ver si podemos 

hacer alguna labor en conjunto.   

 

SRA. GARCIA  Te contesto al tiro, René, mira, este período, en este minuto tengo un 

cuaderno tremendo de cariño, porque mucha gente me quería saludar, y lo agradezco 

tremendamente, pero me ha tocado estar mucho afuera, y el Presidente nos ha pedido, 

encarecidamente, estar cerca de la gente.  De hecho esta Gobernadora, el cambio de gobernadores no 

ha tenido ceremonia, no ha habido estructura alguna para, nos nombraron gobernadores y nos 

dijeron, a trabajar, porque no hay tiempo en estos momentos. 

 

Entonces yo lo que les quiero pedir ahí, es un poco que lleguemos a la normalización, que tiene que 

venir, porque vamos a tener que lograr que el país se normalice, y que la emergencia pase al manejo 

de emergencia, pero que podamos seguir con la vida diaria, y tenemos que lograr eso.  Pero todavía, 

en este período, que es aún de conseguirnos los techos, las mediaguas, los nylon, las carpas, aun 

tenemos el problema de vivienda que con estas 7 medidas que hay, los plazos son antes del 30 de 

abril, 23 de abril, los plazos son absolutamente perentorios, entonces vamos a tener que salir e 

informar, y es una cosa que hemos hablado con la Alcaldesa, porque desde la Oficina de la Vivienda 

no va a ser suficiente, y eso va a hacer que mucha gente quede fuera, porque además va a haber que 

informar respecto a como la gente tiene sus terrenos, en qué condiciones legales están, y eso requiere 

de mucha información, y también hay problemas, donde la gente ha perdido, además, la 

información, porque se perdieron las escrituras, en fin, se perdieron las cosas. 

 

Por lo tanto nosotros vamos a tener que cambiar la estrategia, y vamos a tener que salir a terreno, a 

informar esta situación, a mucha gente. 

 

Entonces yo, lo que les quiero pedir, de un coto, respecto a unos dos meses, yo creo, para empezar 

con la vida diaria normal, y luego todo lo que quieras, hemos destinado la sala de reuniones de la 

Gobernación a la comunidad, tal como ésta hay un cuaderno, porque hay muchos lugares que antes 

se usaban para reuniones, y hoy día están terremoteados, no se pueden habitar, entonces la sala está a 

disposición de la comunidad, y se van inscribiendo de acuerdo al orden de llegada, y a la 

disponibilidad que hay, hay una persona que está trabajando conmigo, lo van llevando y hay gente 

que jamás había llegado a la Gobernación, que nos ha dicho yo jamás había entrado, porque nunca 

había tenido la necesidad de entrar, y hoy día se buscan salas para sesionar, tengo organizaciones. 

 

Y por otro lado, René, yo también quiero tener, sin perder de vista la unidad política que significan 

las gobernaciones, sin perder de vista que es un edificio público, y que es un edifico público que 

tiene que estar abierto a la comunidad, y en ésto yo he solicitado abrir las puertas, por lo pronto, a no 

ser que haya un huracán vamos a cerrar las puertas, y ese lugar es un lugar que tiene que estar 

abierto, y funcionando, y circulando, ya sea para informar a la gente, porque tenemos el problema de 

los servicios, y en el tema de los servicios tenemos graves problemas ahí, graves problemas de 

seguridad, graves problemas de atención de público, debido a múltiples variables, que no es 

momento de conocerlas, pero sí yo me he reunido con el jefe de los servicios, para preguntarles qué 

es lo que nos pasa, y por qué estamos funcionando de esta forma, por qué esas colas tremendas, 

sobre todo tengo a la señora del Registro Civil, aquí, porque esta cuestión tenemos que solucionarla, 

de alguna forma, no mañana ni pasado, pero en el corto, mediano plazo, vamos a tener que dar 

solución respecto de los servicios, somos capital de provincia, que tiene casi 500.000 personas que 

flotan, y no podemos tener, a lo mejor, la dotación para sacar certificados, que es uno de los 
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problemas graves que, no tanto en carné de identidad, sino que en certificados, a lo mejor 

necesitamos más impresoras, a lo mejor necesitamos más manos, y eso habrá que solucionarlo, 

porque de verdad es bastante indigno someterse al proceso de ir a sacar un certificado, y además 

entorpece el trabajo del resto de los servicios, porque para poner un timbre en Impuestos Internos 

hay que pasar por la cola de avalúo, que está 3 puertas más allá. 

 

Entonces, hace difícil el trabajo mismo de los funcionarios, ellos tienen una norma, que está bajo la 

norma permitida de funcionarios por metro cuadrado, hay de repente 35 personas en 56 m.
2
, menos 

de un metro por persona, más la atención de público. Entonces, hay problemas, hay cosas que 

revisar, habrá que planificar, no hay un sistema de emergencia ni de evacuaciones en ese edificio, no 

hay grupo electrógeno, eso significa que el día que se cae la luz, se cae el sistema y la gente se queda 

parada, y la señora que viene de Aculeo o de Pintué a sacar su papelito, perdió el viaje. 

 

Entonces, todas esas cosas respecto a los servicios, que es una de mis funciones, que yo debo velar 

por un buen funcionamiento de los servicios, son cosas que hay que irlas trabajando, no de la noche 

a la mañana, pero sin perder el tema de la emergencia y lo que hay que hacer, no hay que perder 

también el ritmo respecto a los servicios, que tiene absoluta incidencia en la vida de las personas, 

entonces por eso es que te pido que de alguna forma, en estos pocos días, en que ésto del edificio, 

desde temas, por ejemplo, ahí hay 9 personas, que son los guardias de seguridad, que no están bajo 

la ley laboral, eso significa que si a un guardia le pasa algo, un combo, o un cuchillazo, han habido 

robos, han habido cosas bastante importantes, ellos están absolutamente desprotegidos, nos los 

ampara nadie, son honorarios, eso significa de que les pasa algo y nadie los protege, habrá que 

revisar esa situación también, porque no corresponde que esas 9 personas estén ejerciendo una 

actividad de seguridad de las personas, que se calcula que llegan 4.500 personas diarias, es una 

barbaridad lo que entra ahí, y cuando se abren las puertas parecen caballos desbocados, porque no 

hay una norma, no hay una regulación, la gente está esperando, yo llegué a las 7 de la mañana y ya 

había gente, y abren las puertas y todo el mundo corre desbocadamente, porque sabe de que se va a 

demorar 2, 3 horas el trámite. 

 

Entonces, todo eso habrá que regularlo, con el tiempo, con planificación, y debo reunirme además 

con los jefes regionales, para saber cuáles van a ser las directrices de ésto, ¿va a haber presupuesto?, 

cómo vamos a caber como capital de provincia, respecto a la población, cómo estamos en el stándar 

población por funcionario, para una gobernación.  Entonces todas esas cosas, de a poco, iremos 

regulando, así es que, René, yo sólo te pido esos 2 meses, y después encantada. 

 

SR. LIZAMA Sí, simplemente acotar que nosotros tenemos profesionales en San Bernardo y en 

Calera de Tango, todo lo que sea esfuerzo de información podemos apoyar en este momento, tanto a 

la Municipalidad, a la Alcaldía, como a la Gobernación. 

 

SRA. GARCIA  Bienvenido eso, y como es un tema que vamos a tener que acotar con la 

Alcaldesa, que de hecho nos tenemos que reunir con los técnicos y con todos, porque yo creo que 

aquí la sociedad civil va a tener un papel súper importante respecto a la información, ustedes, yo 

creo que es deber de todos informarse para poder informar a lo que no va a llegar nunca la 

información, yo creo que es un deber de todos, entonces bienvenida toda la sociedad civil que nos 

pueda colaborar en ésto, porque desde los funcionarios, desde las oficinas de vivienda, va a ser muy 

difícil que llegue la información a todo el mundo. 

 

SRA. ALCALDESA Gracias.  Javier. 

 

SR. FUENTES Bueno, primero felicitarla por el nombramiento.  Y también, para nadie es 

desconocido que quizás políticamente no vamos en la misma vereda, pero también decirle que como 

alguna vez critiqué los nombramientos de los gobernadores, diciendo que cómo en la provincia no 

iba a haber alguien inteligente o alguien que fuera capaz de llevar la Gobernación, que traían gente 

de afuera.  Me alegra que sea una persona de acá y conocida, me alegra también que conozca el 

sector y que esté trabajando. 
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Y de la misma forma que en el último Consejo de Seguridad Ciudadana yo critiqué la ausencia de la 

Gobernadora, decirle que como presidente de la Unión Comunal y la organización civil, mientras sea 

un trabajo en beneficio de la comunidad, vamos a estar a su lado, y para que considere, yo en lo 

personal o como organización, que se pueden arreglar cosas, también vamos a alzar la voz para 

poder decirlo. 

 

Simplemente decirle que puede contar con nuestra organización para la distribución de información, 

que usted necesite. 

 

SRA. GARCIA Muchas gracias, Javier.  De hecho, se lo voy a pedir. 

 

SRA. ALCALDESA Tatiana y Luisa. 

 

SRA. MOYANO Bueno, yo recibí, estaba bien encerrada en mi casa, porque estaba con mi 

chicoco con peste, me dio mucha alegría de saber que usted, por el trabajo que pude acompañarla 

algunas oportunidades, y dentro de acá, como Concejala después, me alegré mucho, porque sé que el 

trabajo de usted es de terreno, y creo que eso es lo más importante, porque en oficina a veces no 

vemos, desde arriba, todo el espacio que pueda llegar o los rincones de la provincia. 

 

Sé que para esta provincia hay hartas cosas que hay que hacer.  Lo que usted dice en cuanto, y la 

Sra. Nora también, ayuda, yo siempre la he ofrecido de mi parte, porque yo en mi casa tengo una 

pequeña oficina municipal, donde llegan los vecinos a preguntar, y eso es lo que pedimos nosotros, o 

sea, que nos den la información, para ayudarle, yo siempre he estado presta para ayudar en todo lo 

que es información. 

 

Y algo muy especial, que son ideas que pudiera algún día concretarse, es el Registro Civil Móvil, 

que llegue a los sectores, porque sería, como usted dice, esas señoras que gastaron en locomoción, y 

en cambio si llega el Registro Civil Móvil hacia las comunas más escondiditas o adentro de la 

misma comuna, para nosotros sería fantástico, porque hay ancianos, en mi población, que no tienen 

la posibilidad ni de tener para el colectivo y venir a sacar el certificado, muchas veces yo lo he 

hecho. 

 

Y la otra es un subsidio para cuando están las emergencias, para poder favorecer a las personas, 

como ahora de un terremoto, en SERVIU, que la persona, aparte que perdió toda la documentación, 

no tiene el dinero para poderlo sacar. Eso sería como ideal que se llegara a concretar un subsidio 

para esas catástrofes, más que nada, porque la gente no tiene y necesita, para cualquier trámite, toda 

esa documentación. 

 

SRA. GARCIA Lo recibo entero, Tatiana, de hecho eso se hace, hoy día en la mañana se 

realizó un trabajo en el Hospital El Pino, de identificación, vino desde la regional, porque una 

gestión del director, eso son gestiones que tú puedes realizar, así es que si se hizo desde la central al 

Hospital El Pino, es porque se puede hacer, así es que lo recibo y haremos las gestiones para hacer 

una programación no solamente en un lugar, sino una cosa más amplia, en los consultorios, por 

ejemplo, súper bien idea.    

 

SRA. MOYANO Claro, se va rotando.  Así es que todo mi apoyo, lo que necesite. 

 

SRA. ALCALDESA Luisa. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ Buenas noches.  Mis parabienes para usted, se comunicó en la población, la 

gente estaba bastante contenta, la que la conoce a usted, dijeron qué bueno que trabaje en San 

Bernardo, y no es tan sólo San Bernardo, Buin, Paine, Calera de Tango, yo sé que el trabajo es 

bastante grande el suyo, muy grande, y hay hartas cosas, y sólo suerte. 
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SRA. GARCIA Muchas gracias. 

 

SRA. ALCALDESA Don Raúl. 

 

SR. HERNANDEZ En primer lugar felicitarla, y que tenga una gestión pero preciosa y muy 

fructífera en su período.  Y lo otro, sobre el subsidio, SERVIU este año lanzó una nueva modalidad, 

dirigida a la clase media, o sea, las personas que tienen un trabajo estable, que tienen recursos, que 

es el DS 40, el cual tiene una disponibilidad que no es prescindible la ficha social, que si la tienen 

también ayuda a las personas, que tienen un puntaje, lo cual es muy efectivo, muy bueno, y ahora en 

junio, mayo, junio, estaría nuevamente haciéndose la nueva selección de ese subsidio. 

 

SRA. GARCIA Por eso que el trabajo que vamos a hacer, de información, desde la Oficina de 

la Vivienda, porque el DS 40, y el fondo solidario y todo, tienen patas distintas, uno es el tema de los 

daños, entonces es necesario, para que no confundamos a la gente, cada uno sepa en qué tramo va a 

caber, porque aquí cada uno va a decir, ah yo puedo adquirir, mi mamá puede, mi tía puede por acá, 

porque realidades distintas. 

 

SR. HERNANDEZ Yo creo que una de las cosas que falta ahí es precisamente la información, 

que no existe. 

 

SRA. GARCIA Eso es lo que vamos a realizar. 

 

SR. HERNANDEZ Entonces esa parte sería muy importante poder canalizarla en hacer una 

información más efectiva. 

 

SRA. ALCALDESA José. 

 

SR. DURAN  Yo, más que nada felicitarla, creo que usted es una persona que va trabajar 

muy bien con todos nosotros, es importantísimo solamente saber el esfuerzo, que Dios la bendiga y 

las cosas las haga bastante bien, como lo ha hecho hasta ahora, y que es lo que necesitamos, más no 

le puedo decir. 

 

SRA. GARCIA Muchas gracias. 

 

SRA. ALCALDESA Alicia. 

 

SRA. ZUÑIGA Bueno, yo, a pesar de que trabajo con la Gobernadora no la veo nunca, es 

como un relámpago, entra y sale, la veo muy cansada.  También la quiero felicitar, de que ella va a 

salir adelante, porque es una mujer de empuje, pero también quiero felicitar a la Norita, me cuesta 

decirle Alcaldesa, y me cuesta decirle Gobernadora, pero yo creo que las dos mujeres pueden harto, 

son las dos de terreno, las felicito y me alegro que estén las dos juntas batallando, porque sé que van 

a poder salir adelante, pero yo veo que están muy cansadas, le pido a Dios que les dé hartas fuerzas 

para que puedan cumplir, porque la tarea es pesada, yo la veo así, que está en reuniones, ya ni come, 

no toma desayuno, trabaja bastante, por eso yo le digo que cuide su salud también, pero las felicito a 

las dos juntas. 

 

SRA. GARCIA Muchas gracias. 

 

SRA. ALCALDESA Gracias. 

 

SRA. CROCKET Bueno, han dicho todo, pero también las felicito, la felicito a usted y a usted 

también, por el trabajo que han hecho, estoy feliz que estén ustedes encima de nosotros, porque 

tenemos muchas ganas de trabajar, y con ustedes nosotros estamos trabajando con gusto, gracias por 

tenerlas acá. 
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SRA. ALCALDESA Gracias a ustedes, somos producto de la democracia, en gran medida, por la 

gente.  Amparo. 

 

SRA. GARCIA Bueno, yo no quiero ponerme sensible, la carga emocional es tremenda, es 

tremenda esta historia, viendo cosas súper duras, y todo eso, entonces, uno se pone... yo soy llorona, 

pero además yo quiero que no perdamos de vista una cosa, yo no tengo un período asegurado, yo 

represento al Presidente de la República, él ha tenido esta delicadeza  conmigo, pero también soy un 

fusible, y eso también hay que no perderlo de vista. 

 

Para hacer una buena gobernación, yo represento al presidente de todos los chilenos, y debo estar en 

todas partes, entonces no hay que perder de vista esa parte, que ante cualquier problema, el primer 

fusible soy yo, yo no me he ganado un período de 4 años, yo me gané la confianza del presidente, 

como me puedo ganar la desconfianza del presidente.  Entonces en esta vulnerabilidad  es necesario 

trabajar con toda la gente, porque si ustedes saben algo que corra peligro la gente, que es mi 

principal función, donde esté la seguridad de las personas en juego, por distintos motivos, 

delictuales, por terrorismo, por catástrofe, por lo que sea, es un trabajo en conjunto.  Aquí yo creo 

que en San Bernardo, Nora, tiene la suerte de tener una alcaldesa como la que tienen, ésto no pasa en 

todas las ciudades, esta conversación, este CESCO, ésto no pasa en todas partes, porque yo creo que 

la sociedad civil aquí funciona, funcionan los Bomberos, funciona la Cruz Roja, funciona el 

CESCO, las corporaciones, y eso es una gran cosa, no en todas las ciudades pasa eso, yo creo que 

hay una madurez de sociedad civil, y si bien nos trae trabajo, pero también nos puede traer muchos 

beneficios. 

 

Entonces yo creo que ustedes son súper importantes en el trabajo que hay que hacer, nos trae trabajo, 

son más las 19:00 Hrs., todos hemos trabajado, todo el mundo está cansado, trae pega, pero los 

países y las ciudades no se hacen solos, no se hacen con las autoridades, se hacen con toda la gente. 

 

Así es que muchas gracias por sus palabra súper bonitas, pero aquí hay puro trabajo. 

 

SRA. ALCALDESA Tú querías decir algo. 

 

SR. FUENTES Lo que pasa es que en relación al tema que se había mencionado antes, del 

día del combatiente, se equivocó, yo siento gran orgullo, por dos cosas, no sólo estaba el Javier 

Fuentes ese día ahí, estaba la Francia, estaba la Alicia Maulen, habían otras dirigentas. 

 

SRA. ALCALDESA Yo pensé que ellas estaban ahí como de pacientes. 

 

SR. FUENTES No, o sea, le tocó ir a ver a la suegra que estaba adentro en ese minuto, pero 

fue que sí, se trabajó, cuesta harto, pero también fue orgullo sentir que hace 1 año atrás peleábamos 

contra la decisión del Prefecto, de decir es una locura, le dijimos a la Alcaldesa, no, Alcaldesa, no es 

tan locura, porque la gente, si las autoridades van, van a ver con respeto, todo, y creo que no 

estábamos equivocados, la visita de las autoridades también como que ratificó que se pueden hacer 

cosas  hacer, la petición para el 11 de septiembre de hacer actividades culturales, desarrollar 

actividades, vamos a disminuir, porque hasta ahora sí se disminuyó en un buen porcentaje, creo que 

los dirigentes, en nuestro sector, validaron que son dirigentes, no sólo Javier Fuentes, no, yo quiero 

hacer extensivo que se presentó un trabajo de varios dirigentes, de dirigentes deportivos, de 

chiquillos que estaban en la multicancha, las fogatas las apagaron las mujeres, debo reconocer que 

en el minuto que había que apagar, mientras yo consolaba al doctor histérico que estaba porque 

quería salir, en una fogata que no tenía mayor significancia, la apagaron las propias mujeres, las 

dirigentas. 

 

Entonces, creo que eso vaticinia que el 11 de septiembre podemos hacer, como la Corporación 

Chasqui, grandes cosas, y vamos a disminuir, sé que no en un 100%, pero por lo menos, si ahora lo 

hicimos creo que en un 60%, podemos llegar a una 80, un 90.  Así es que también dar las gracias, 

porque fue una muestra de confianza, que confiaron, está bien el consultorio, pero estaba pasivo, 
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estaba tranquilo, los chiquillos respondieron, y hacer un trabajo para el 11.  Entonces, ahora, don 

Eric, de repente no es una locura la que se quiso hacer. 

 

SRA. GARCIA Bueno, muchas gracias, hasta luego. 

 

3.- PRESENTACION DEL SR. SECRETARIO TECNICO DE SEGURIDAD PUBLICA. 

 

SRA. ALCALDESA Tenemos nuevo Secretario Técnico de Seguridad Pública, también es un 

rostro conocido por ustedes, es el exsubprefecto, y acaba de acogerse a retiro, como Prefecto, su 

retiro fue voluntario.  El se presentó al concurso, y quedó seleccionado en primer lugar, yo me alegro 

mucho, lo dije hoy día en el Concejo, aquí no hay pituto, hay el placer de tener a un hombre que se 

inyectó en el corazón de muchas personas aquí en San Bernardo, logró trabajar súper bien en la 

Comuna, y cuando supe que él tenía intensión de postular yo me alegré mucho, y lo único que uno 

dice es ojalá que quede, nada más, porque no puede hacer nada más, él postula al Ministerio y son 

ellos los que deciden. 

 

Entonces, fue fortuna para nosotros, para mí personalmente, tenerlo a él hoy día ya oficialmente, 

como nuestro nuevo Jefe de Seguridad Pública, va a trabajar muy junto a ustedes, y hoy día le 

queremos dar la bienvenida frente a este CESCO, que es este órgano asesor nuestro, para que te 

presentes, para que converses, bueno, yo creo que todos lo conocen, él fue un Subprefecto diferente, 

participó en muchas actividades, René, a este subprefecto le gusta mucho la cultura, y yo creo que en 

ese sentido lo vi participar con su familia en actividades nuestras, algo que no había pasado, y con 

sus hijos, aun después de haber terminado su gestión acá como subprefecto, y fue muy bonito 

encontrarlo en actividades que uno decía, ya se desligó y se desvinculó de nosotros, estaba aquí. 

 

Así que ésta es un poco la otra parte de este personaje que hoy día dice eso es para Investigaciones, 

no hoy día.  Eric, te ofrezco la palabra. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Muchas gracias.  Bueno, acabo de cambiar mi vida, estuve 30 años de 

policía, tuve la suerte de pasar por San Bernardo, me fui de aquí y quedé enganchado con San 

Bernardo, quedó enganchada mi familia con San Bernardo, vivo lejos, a 30 y tantos kilómetros, pero 

tanto mi esposa como mis 4 hijos, 3 hombres y una mujer, aprendieron a querer San Bernardo, le he 

dado mucha atención, y hemos tenido el gusto de disfrutar del festival, por ejemplo, con la 

catástrofe, ellos son todos universitarios, así es que andan construyendo casas, llamaron para acá, 

cómo podemos, qué podemos hacer, tenemos 8 manos ahí, más la mamá y yo, que podemos trabajar, 

sin ningún problema, en escombros y en cosas, no nos asusta, sobre todo si es para San Bernardo. 

 

Pero yo cumplía 30 años, el 15 de abril, supuestamente, tenía que presentar mi expediente de retiro, 

existe la posibilidad de que quede o que me llamen a retiro, y sé de esta postulación, entonces me 

arriesgo y digo presento mi renuncia a Investigaciones, estando de vacaciones, lo cual le parece muy 

extraño a mi prefecto, a mi jefe, y postulo, como hijo de vecino, presento mis papeles, por lo que me 

había preparado para poder participar en esta vida civil, porque no solamente he sido un policía, qué 

más tiene ese policía, y tuve que prepararme, entonces soy profesor de estado en enseñanza técnico 

profesional, soy licenciado en educación, por mi institución soy oficial graduado en criminalística, 

hice diplomados en seguridad privada, por lo cual esos fueron estudios extras que dije yo tengo que 

prepararme para poder hacer una segunda parte de mi vida, y qué bueno que la Divina Providencia, 

y ustedes, me dan la oportunidad de poder hacerlo acá. Mi intención es una sola, poder trabajar.  

 

Aclaro que como policía no podía decir otra cosa, como policía tenía que decir las autoridades no 

pueden estar en la calle, porque están arriesgando su vida, porque no están con un chaleco, por 

último, antibalas, porque no están con un caso, porque no están en un vehículo blindado, no obstante 

el último 11 de septiembre que yo pasé aquí, la Alcaldesa llegó a las 7, 8 de la noche, a mi cuartel, 

con unas empanadas para los que nos íbamos a quedar allí, y uno como autoridad, como policía, 

tiene que decir eso, hoy día estoy en otra vereda, hoy día indudablemente que sí voy a estar allí, el 

otro día conversada, el 11, sí, estoy en tu oficina, sí estoy en tu lugar de trabajo, sí estoy donde pueda 
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haber problemas, porque estoy en la otra vereda, y hoy día sí puedo hacerlo y mi afán es uno solo, 

poder ayudar, poder aportar a la comunidad, poder entregar lo que he aprendido durante 30 años de 

policía, que algo me tiene que servir, y además de lo que he podido aprender en estudios y lo que he 

podido aprender de la vida. 

 

20:00 HRS.  SALE DE LA SALA LA SRA. ALCALDESA, SIGUE PRESIDIENDO EL 

CONSEJERO SR. JOSE DURAN. 

 

San Bernardo es una ciudad bastante especial, estuve en 18 unidades a lo largo de todo el país, que 

por haber trabajado muchos años en narcóticos, trabajé en todo Chile, por lo tanto puedo decir que 

conozco mi país, y con mayor razón puedo decir San Bernardo es especial, tiene de todo, pero como 

recién se decía acá, hay una madurez civil que es importante, que hay que aprovecharla, que la 

comunidad se reúne con las autoridades, todos opinan, que son de un lado, de otro, qué bueno que 

sea así, si eso es bueno, si todos fuésemos blancos, no sé, de un pensamiento, no nos sirve, estamos 

sesgados, tiene que haber de todo, y el mejor producto sale de aquí, y ustedes son un excelente 

producto. 

 

Hoy día lo único que pido es que me permitan ser uno más que coopere en esta Comuna, cuenten 

conmigo para lo que sea necesario, siempre he sido un empleado público, me gusta servir, me gusta 

ayudar, no tengo horarios, no tengo días hábiles o no hábiles, porque 30 años de mi vida trabajé 

donde daba lo mismo si era sábado o domingo, si estaba de aniversario de matrimonio, si era pascua 

o año nuevo, o sea, no hay problema, si hay que trabajar, trabajamos, si hay que cuidar a la 

comunidad la vamos a cuidar de esta manera, utilizando la experiencia que hay, así es que cuenten 

con mi apoyo, mi respeto, y las puertas de la oficina de Victoria están abiertas para todos ustedes, 

para la gente que ustedes representan, vayan cuando quieran, a la hora que sea, si salen a las 8 de la 

noche, a las 9 de la noche, si es día sábado, avísenme y yo estoy. 

 

Mi mayor sorpresa fue cuando dije horario, no, son las 17:30 Hrs., se acaba, 17:30 Hrs., no podría 

irme a mi casa a esa hora, no voy a encontrar a nadie en mi casa, no, no puedo, son 30 años de haber 

estado muchas horas fuera, y yo adoro mi casa y adoro mi familia, por eso es que siempre ando con 

ellos, pero primero hay pega que hacer, y para ésto estoy, para trabajar.  Entonces muchas gracias, 

por lo que expuse. 

 

SR. DURAN  Sra. Luisa. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ Me encanta ésto, me encanta, yo por mientras que usted hablaba, mis 

pajaritos daban vuelta, dijo yo, aquí vamos a pedir, porque sabe tanto en lo que es su trabajo, en esta 

historia de 30 años, yo iba a pedirle si hay alguna posibilidad, yo soy de la San Esteban, vengo de la 

I, II y III, lo que represento yo, que nos enseñara algo a nosotros, nosotros como presidente de club, 

como presidenta de junta de vecinos, o que nos hiciera un cursito, cómo se puede llevar ésto mejor, 

cómo se puede hacer mejor ésto, porque a veces nosotros, yo llegué aquí, me acuerdo, dije yo no 

entiendo nada de ésto, no sé nada del CESCO, pero con los años uno va aprendiendo. 

 

Y me gustaría, palabra que es cierto, me encantaría que usted nos dijera, los que quieren del CESCO, 

o los presidentes de juntas de vecinos, enseñarnos como a conocer más y ayudar a los jóvenes, al 

niño, al adulto, cómo sacarlo de ciertos caminos, cómo guiarlos o qué camino uno puede tomar para 

poder ayudar en ciertas cosas. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Pero por favor, cuenten con ello, no lo sé todo, soy muy ignorante en 

muchos temas, yo lo que no sé, no lo sé, pero en lo que sepa les voy a decir yo les voy a ayudar 

directamente.  En el tema drogas, no tengo problemas, es mi tema, es mi especialidad, es lo que 

trabajé durante muchos años, partí en educación antinarcóticos, por lo tanto me gusta la parte 

educativa, además soy profesor, me gusta enseñar, trato, pienso que sé enseñar, y si no puedo 

hacerlo yo, aunque hoy día esté fuera de una institución, igual es mi institución, igual sigo siendo 

Prefecto de Investigaciones que hoy está en retiro, por lo tanto puedo recurrir a mi institución, y hay 
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gente que nos ayudad, y que puede programar, cuando estuve acá de jefe, el inspector Meneses hizo 

un seminario, ya, perfecto, a educación, narcóticos va, vamos y trabajamos; si es en el tema de 

delitos sexuales, tenemos. 

 

Y bueno, como jefe técnico también, o si queremos complementar más, Chile tiene dos policías, y 

ambas son tan eficientes, yo fui detective toda mi vida, pero Carabineros, no puedo desmerecerle, 

Carabineros es una policía altamente efectiva, eficiente, eficaz, que también podemos recurrir a ellos 

a través de los canales. 

 

Así es que es cosa de organizarse, ambas policías tienen estamentos que están dedicados a enseñar, a 

impartir, a instruir, no solamente están preocupadas las policías de detener, no, es muy importante la 

prevención, y hay gente, policías, ya sean vestidos de verde, de azul, de negro, lo que quieran, que 

están llanos a poder enseñar, así es que los podemos utilizar, basta que nos pongamos de acuerdo, la 

invito a mi oficina a conversar, donde sea, hagamos grupo, lo que sí, no hagamos cosas masivas 

donde vaya el papá, el abuelito, el hijo y el nieto, no nos sirve, tenemos que sectorizar, no es lo 

mismo hablarle a los padres, a los hijos, no es lo mismo hablarle a un tipo de 20 años, que hablarle a 

los de 5 años.  

 

SRA. SANTIBAÑEZ A mí lo que más me interesa es la prevención en la droga, pero en los niños, 

de 12 años para abajo, educarlos, cómo guiarlos. 

 

SR. DURAN  Don Víctor. 

 

SR. ESCOBAR Primero, me gustaría, se presentó el Secretario Técnico, pero no sé cómo se 

llama usted. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Un pequeño detalle, mi nombre de Eric Contreras Morales. 

 

SR. ESCOBAR  Bueno, es un placer conocer esta parte de seguridad pública, porque de una u 

otra manera, yo pertenezco a la junta de vecinos, presidente de la junta de vecinos, cercana a mis 

amigas por allá, frente a la Comisaría 14, tengo dos poblaciones que de una u otra manera siempre 

coesiono las ideas y las llevo de un lado para otro, que es Martín de Solís y Valle de Azapa, y la otra 

es Villa Colón, que son unos departamentos que hay, de 4 pisos. 

 

Entonces, para mí es un placer, porque ella tocó justamente un punto de vista que es bueno, nosotros 

ciertamente hacemos reuniones en conjunto, nos acercamos siempre, hacemos lo que se llama, 

cuando se acerca Carabineros, por intermedio del Comisario, me toca a mí o a otra junta de vecinos, 

es que por lo menos hay 6 a 7 juntas de vecinos, y algunos representantes, como los comités que 

tienen las juntas de vecinos, que están presentes, para llevarlos a la gente cuando llegan de sus casas. 

Entonces es bueno dar a conocer esta situación de complemento, porque lamentablemente se pierde 

por no saber en forma acuciosa, los chicos, sobre todo de Valle de Azapa, Martín de Solís, etc., que 

no hay guía al momento, y eso lo dice, me tocó expresarlo justamente con el OS 7, ellos hicieron una 

actividad, estuvieron presentes con nosotros, y felizmente la situación fue de que entendieron 

muchas madres, muchas madres felicitaron, fueron más de 60 personas, ellos estuvieron dos 

semanas, dos veces a la semana iban, y la cosa es que se logró hacer cosas que en cierto modo se han 

ido, estoy hablando de 4 años atrás, pero no se ha hecho nada referente a eso, y ciertamente esas 

poblaciones son fruto de vicio, fruto de esta cosa que los chicos no entienden, y los grandes los 

meten a estas cosas que al final de cuentas van en perjuicios de nosotros, los habitantes, que la 

mayoría de la villa a que pertenezco yo trabajamos, y hay desconocimiento del trastorno que se topa, 

de los chicos éstos que andan ya sea robando, ya sea en la marihuana, etc., etc.. 

 

Entonces, por eso que yo lo único que hago, hasta el día de hoy, es fortalecerlo con el deporte, que es 

aprovechando las dos canchas que hay ahí, y eso es lo que ciertamente he pretendido, y he hecho 

deportes, pero es bastante complejo, porque a los niños de por sí les gusta tener su punto de vista 

personal. 
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Así es que me alegro, usted dice que podría recorrer, poder hacer un acercamiento hacia nosotros, 

sería macanudo, porque nosotros, necesariamente ahí pedimos a Carabineros, que hay un comisario 

nuevo, que también quiere meterse en esta cosa, ya hubo una reunión con él, sería muy bueno para ir 

fortaleciendo las redes de apoyo a los niños. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Pero cuando ustedes gusten, lo podemos programar y podemos hacer 

algo bastante efectivo, así es que no hay problema. 

 

Tengo el teléfono de la oficina, se supone que mañana me asignan, porque el teléfono que tenía el 

Secretario Técnico le fue sustraído a la colega que trabaja conmigo, yo no sé si van a dar ese mismo 

u otro número, pero el teléfono, hoy día, de la oficina, es el 927.00.94 

 

SR. DURAN  Don René. 

 

SR. LIZAMA  Primero, qué bueno que en la Oficina de Seguridad Pública haya alguien que 

sepa del tema, porque nos ha tocado, muchas veces, recurrir a la Oficina de Seguridad Pública, y 

hemos tenido que trabajar con los diferentes programas que tiene la oficina, pero queremos también 

que usted como encargado lo pudiésemos invitar en algún momento, para que nos ayudara, nos 

apoyara, en las diferentes charlas de capacitación que nosotros tenemos para nuestros profesionales, 

en San Bernardo y Calera de Tango, y consecutivamente a eso también hacerlo en los diferentes 

territorios y con los enfoques que estamos trabajando. 

 

Pero de ahí, tomando en cuenta lo que usted dice, diferentes públicos, diferentes horarios, por tanto 

me voy a permitir hacerle llegar unas invitaciones. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Le voy a aclarar una cosa, la oficina que hoy yo comando, es una 

suerte de sociedad entre el Ministerio y del Interior y la Municipalidad, y por eso yo postulo al 

Ministerio, y ellos me revisan los papeles, qué sé yo, y yo tengo que responder también al Ministerio 

y a la Municipalidad, y se exige para el encargado de esa oficina no a un policía, sino un hombre del 

área de las ciencias sociales, está destinado así, porque por el lado del Ministerio se trabaja bajo el 

concepto de proyectos, hagamos un proyecto, aquí hay miembros del Consejo de Seguridad que se 

han reunido, han tirado a la mesa problemas de sus sectores, han buscado soluciones, se han 

confeccionado los proyectos, se han postulado, y han sido favorecidos, hoy día ya pronto a empezar 

dos proyectos importantes en la Comuna, como son alarmas comunitarias y mediación, entonces el 

concepto nace para quien dirige este grupo, un hombre del área social, hoy día en Santiago, o en 

Chile, concretamente hay 3 ex detectives, conmigo, y algunos carabineros, que son un poquito más, 

pero son todos ajenos. 

 

SR. LIZAMA  No, si yo digo que sepa del tema, no solamente en el sentido de que sea 

policía, o ex policía, sino que sepa lo que es el concepto de seguridad pública, entonces en ese 

sentido usted, en San Bernardo, particularmente en San Bernardo, entonces eso creo que nosotros 

como sociedad civil tenemos que aprovecharlo, Alcaldía, Gobernación, Seguridad Pública, yo creo 

que estamos en el período por hacer grandes y buenas cosas. 

 

SR. ERIC CONTRERAS El equipo de trabajo que se ha formado. 

 

SR. DURAN  Sra. Tatiana. 

 

SRA. MOYANO Bueno, yo le conocía anteriormente, cuando usted estaba asumiendo acá, 

dentro de la institución, a usted, a sus esposa, a sus hijos, y bueno, qué mejor que cuando tiene el 

apoyo de la familia, porque yo tengo algo, delante de un hombre hay una buena mujer, y resulta que 

a su esposa, le da los parabienes, por favor, de mi parte, la mujer hace al hombre. 

 

Y me alegro mucho, porque sabemos que aquí en San Bernardo hay hartas cosas por hacer, como 
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decía acá, y todos tenemos conceptos de poder prevenir con la juventud, no verlos en las esquinas, 

que a mí me da tanta tristeza, muchos jóvenes del sector, que los vi niñitos y ahora están en un lugar 

haciendo cosas. Nos ha tocado salvar la vida, el año pasado un joven, en mi casa, que llegó 

apuñalado, y favorablemente mi hijo pudo prestarle los primeros auxilios, el chico en 3 días, tenía 

todo su pulmón perforado, y estaba, en 3 días, bien, porque todos nosotros funcionamos las 24 horas 

en nuestra casa, toda nuestra familia, en pos de los vecinos y todos los que podamos ayudar, tanto el 

teléfono como el timbre, lo atendemos todo el día. 

 

Entonces a través de un club deportivo nosotros trabajamos, pero también yo trabajo a través de un 

colegio al cual participa mi hijo de 9 años, y si bien es cierto acá Luisa decía que necesitamos 

información, nosotros también estamos prestos para poder, cuando usted quiera dar alguna charla, yo 

junto a la gente que necesita, a la gente la reúno, y poder acceder a poder nosotros entregarle al 

sector en que estamos. 

 

Así es que eternamente agradecida si quiere contar con nosotros para poder ayudar a toda la 

comunidad. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Yo espero el llamado de ustedes. 

 

SRA. MOYANO Pero pida el listado completo de nosotros, con nuestra dirección y teléfono, 

que el Secretario lo maneja, y acá también. 

 

Y la otra consulta, don José, me parece que tenemos que sacar personas de acá del CESCO para la 

parte de seguridad ciudadana, renovar las personas, ¿porque no se ha hecho?. 

 

SR. DURAN  No, no se ha hecho.     Sr. Andrade. 

 

20:20 HRS.  SE REINTEGRA A LA SESION LA SRA. ALCALDESA. 

 

SR. ANDRADE Sí, es que todo lo que he escuchado es bastante interesante, yo me doy a 

conocer con usted, seguramente yo sea el más viejo aquí, aunque no parezca, y llevo muchos años 

viviendo aquí en San Bernardo, desde que llegué de mi Valparaíso querido, llegué con mis hijos 

chicos, con todas esas cosas, y viví todo ésto, lo conozco muy bien lo que es San Bernardo, conozco 

muy bien donde es bueno, donde es malo, donde se puede ir y donde no se debe ir, he llegado a la 

conclusión de que la parte menos interesante para venir es el centro de San Bernardo, porque usted 

ve, quiere pasar a un lugar, está lleno, lleno de gente que vende y que impide que uno pase, y te 

tapan donde uno puede andar, y andar tranquilo, y todo ese tipo de cosas, está lleno de gente, y nadie 

aparece haciendo nada, y ellos ahí, están donde más roban, uno va al banco, y si no tiene el cuidado, 

no tiene la inteligencia para ver, lo roban al ladito afuera, y eso es algo que realmente debe traer una 

preocupación importantísima, y eso es lo que, dado el conocimiento que usted tiene, yo me doy a 

conocer, yo me llamo Jorge Andrade Figueroa, tengo una imprenta, muchos años, estoy a sus 

órdenes y que cualquier cosa que yo puedo servir, soy bombero hace como 80 y tantos años, desde 

Valparaíso hasta acá, así es que conozco muy bien todo el desarrollo de una ciudad. 

 

Así es que estoy a su disposición de cualquier cosa en que yo pueda ser útil, paso todo el día, en la 

mañana, porque tengo que hacer ésto, lo otro, en el centro de San Bernardo, por eso me doy cuenta 

de todo ésto que le estoy contando. 

 

SR. ERIC CONTRERAS  Muchas gracias, pero yo le puedo decir que desde que yo estuve aquí 

como policía, yo sé que las autoridades de esta Comuna se preocupan del centro, se preocupan de la 

delincuencia.  Ahora, también tenemos que ser realistas, y el problema de la delincuencia no es un 

problema de San Bernardo, es un problema del mundo, problema de todos lados, y bueno, hay, 

indudablemente, que la instrucción que yo tengo, de la Alcaldesa, desde que asumí este nuevo cargo, 

indudablemente es claro, o sea, su visión es el centro, su visión es el comercio ambulante, su visión 

es la delincuencia, su visión es los tipos que están tomándose la plata, contando chistes, que no dejan 
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pasar a nadie, porque ya están en todos los sectores, porque el que quiere pasar no puede, entonces 

también está preocupada la Alcaldesa, me ha pedido que vamos afinando el sistema, lo estamos 

afinando con policía, ya he tenido reunión con gente de la PDI, tengo reunión con Carabineros, para 

insistir en el tema de la delincuencia, del comercio ambulante. 

 

SRA. ALCALDESA ¿Les contaste de la instalación de Carabineros?. 

 

SR. ERIC CONTRERAS No, no. 

 

SRA. ALCALDESA Jorge, para tu tranquilidad, aparte de las cámaras, que las estamos 

anunciando hace un año, pero por los cambios de los gobernadores, los programas y todo, ya le 

vamos a dar curso a ésto, definitivamente, las cámaras en todo el centro, que vienen dos veces más 

de lo que había, o tres.   

 

Carabineros, como perdió la Subcomisaría Centro, se va a instalar aquí a bajo, no se va a arreglar 

nunca la Subcomisaría, porque no es la intensión de ellos, ellos creen que pueden concentrar y 

abaratar costos y hacer más operativo el servicio de Carabineros no teniendo tantos administrativos, 

sino que concentrado allá, en la Comisaría, la 14, y aquí van a instalar, donde está la feria artesanal, 

permanentemente ahí una oficina, donde se van a hacer las denuncias, van a tener patrullando por el 

centro, eso es una buena noticia, porque eso protege el centro, finalmente. 

 

Lo que dice Jorge es cierto, la delincuencia está en todos lados, pero el centro es lo mínimo que 

tenemos que asegurarle, la tranquilidad a la persona que viene a hacer sus pagos, a cobrar su 

pensión.  Entones en ese tema yo no dudo de que vamos a empezar a accionar de alguna manera 

mejor, con una persona que no sólo ya no es activo, pero su corazón está ahí, tiene las redes, conoce 

a la gente, evidentemente que sabe donde actuar en el momento oportuno, y eso es un plus especial 

que tiene nuestro nuevo jefe. 

 

Alicia, tú tenías palabra pendiente. 

 

SRA. ZUÑIGA Bueno, yo trabajo con ellos en el colegio, y es malo, y a mí me gustaría poder 

trabajar con los chicos, bueno, no son tan chicos, son de 14 a 18 años, pero igual necesitan poder 

hacer un programa con ellos, y demostrarles que no todo es tan malo, hay chiquillos buenos, pero se 

echan a perder con lo que hay alrededor del colegio, entonces ahí hay dos colegios, una básica y una 

media, entonces yo pienso que igual se podría hacer un buen trabajo en los dos colegios, yo creo que 

eso es importante. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Por eso yo les digo que lo afinemos, lo veamos, y tenemos redes para 

acudir. 

 

SRA. ALCALDESA Pero interesemos a los chiquillos en nuestros programas, yo le hablaba recién 

a René, en Salud, le dije a René necesito que generemos un programa para estos niños, que son los 

20 chiquillos de siempre, que empiezan a hacer desórdenes los días conflictivos, tomemos esos 

niños, yo quiero sentarlos, que conversemos, están todos identificados esos chicos, y conversemos, 

vamos a hacer una inversión para ellos, yo creo que lo artístico atrae mucho, entonces ocupemos el 

tiempo de ellos, y ahí Chasqui viene a tener un rol súper importante. 

 

SRA. ZUÑIGA En mi villa también están plenamente identificados. 

 

SRA. ALCALDESA No, y además que ellos están acostumbrados, ellos trabajan en todos los 

sector vulnerables, entonces que nosotros digamos son 20, rescatemos 5. 

 

Primero René y después Tati. 

 

SR. LIZAMA  Simplemente decir de que con Javier nos conocemos hace mucho tiempo, 
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este año, no es el año pasado, hace muchos años que estamos propiciando, justamente, para los días 

conflictivos, no solamente hablemos de dos días, una serie de otras celebraciones, 

conmemoraciones, que hemos propuesto actividades físicas, deportivas, recreativas, artísticas y 

culturales, y hasta el momento prácticamente hubo que cometer locuras para que fuésemos tomados 

en cuenta, porque nunca nos dijeron ni nos acompañaron. 

 

SRA. ALCALDESA Claro, hay que sacar a la gente que está dirigiendo las cosas, de las policías, 

tenerlos afuera.  Tatiana. 

 

SRA. MOYANO Algo que pasa, que nosotros somos una comuna que como estamos casi al 

final de Santiago, y al principio, si decimos por el sur, nos destacamos que vienen de otros lados 

personajes, que son no muy bien recibido por nosotros, porque vienen a hacer tonteras acá, y 

aparecemos en las noticias, lamentablemente somos como la entrada y la salida de Santiago, y a 

veces andan con sus cosas para arrancar, y no encuentran mejor que meterse a San Bernardo, porque 

estamos como accesibles a la entrada y a la salida de la parte sur, muchas veces camionetas 

encuentran, robos de camiones, y nosotros acá, pero aparecemos, lamentablemente, por esas cosas, 

en las noticias. 

 

Entonces no sé si, cómo llegar a poder tomar una parte de la seguridad, de cuidar esa parte, que estos 

personajes entren a San Bernardo, porque lamentablemente, en el sector donde nosotros vivimos, 

han llegado varias veces, y ha habido disparos, tiroteos, y han llegado hasta ahí, el sector se presta, 

porque estamos cerca de la Panamericana, hay acceso a salir y entrar a San Bernardo, por 

Ochagavía, que es la antigua Ochagavía, y el sector ese ha sido muchas veces tomado para este tipo 

de cosas, entonces a lo mejor prestar algún trabajo frente a eso, sería interesante también. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Lo estamos tomando, para coordinarlo con ambas policías, de que en 

los operativos la información de ustedes es importante que llegue a nosotros para poder retransmitir 

a las policías, no desperdicies tiempo y gente en un sector, mira, anda aquí a este sector, porque a 

esta hora, en este sector, entre estas calles, hay problemas.  Indudablemente que van a querer ir allí 

porque ellos también, cuando uno hace un operativo, tiene que tener resultados positivos, la jefatura 

también le pide, detenidos, información, de todo. 

 

SRA. MOYANO No, lo que pasa es que la gente entra, o sea, vienen de otras comunas 

arrancando, por ejemplo, y entran al sector de nosotros porque está fácil para poder entrar y la salida 

hacia América, hacia la Gran Avenida por Lo Blanco, entonces es un acceso hacia poder arrancar, a 

eso es lo que me estoy refiriendo, que vienen de otro lado arrancando e ingresan por ahí. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Claro, la policía anda patrullando por ahí, se van a encontrar con eso. 

 

SRA. ALCALDESA Claro, cuando suceden cosas en otro lado y justo los pillan en San Bernardo. 

 

SR. FUENTES Bueno, darle la bienvenida, en realidad, Eric, yo creo que, yo hice un gran 

esfuerzo una vez, por ir a despedirte, por problemas de salud y todo, hoy día creo que he hecho otro 

gran esfuerzo, qué pena que se haya parado Durán, realmente no venía por otras cosas, pero cuando 

vi el acta, cuando abrí el sobre vi que era la bienvenida a la Gobernadora, y tú, y dije voy a ir, y voy 

a ir porque la primera vez, a la Amparo, en el Banco del Estado dijo que no éramos políticos, sino 

que éramos amigos, y al ex jefe de la policía yo lo consideré mi amigo, porque vivimos cosas 

distintas, más que policía, como persona, y con el mismo esfuerzo que hice esa vez por ir a 

despedirte, hoy día dije no, hoy día voy a ir con la cara llena de risa, porque voy a venir a decirte que 

vengo a felicitar a mi amigo, vamos a seguir haciendo el mismo trabajo, y me alegro mucho que 

estés aquí, realmente en buena hora. 

 

SRA. ALCALDESA Qué bueno. 

 

SR. ERIC CONTRERAS  Esas son las cosas que yo después llego a mi casa y comento con mis 
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hijos, mi mujer, hacemos muchas reuniones en mi casa, en la cena, el almuerzo, son muy largos, y 

esa es la diferencia de San Bernardo, que encontramos gente como ustedes, que son abiertos, que 

son sentimientos, o sea, cuando me dice, yo sé, él estaba muy complicado, físicamente estaba muy 

complicado, y aquí yo les puedo confidenciar algo, me fui de San Bernardo, y de mi institución 

nadie me despidió, yo no tuve despedida de San Bernardo, de mi unidad, por mi acción se fueron 18 

funcionarios, lógicamente no me quieren mucho, o no me quería esa gente que se fue, pero era gente 

que tenía que salir. 

 

Y la despedida de ustedes, de San Bernardo, es la que me dieron todos ustedes, con la Alcaldesa, 

tengo un bello recuerdo, que siempre está conmigo, y en mi cabeza y en mi corazón está ese 

sentimiento, de cada uno, y hoy también, hoy vengo y que bueno que me reciban amigos, en los 

cuales yo sé que puedo acercarme y decir cómo, entre todos, ayudamos, yo sé que esa es la 

mentalidad de todos ustedes. 

 

SR. FUENTES Y la mejor anécdota, de las policías, yo la tengo con él, yo por qué de repente 

lo consideré, porque en el primer consejo a él lo critiqué, porque yo había estado en el cuartel a las 

23:00 Hrs. y no me atendió nadie, entonces viene Eric y nos dice, mire, presidente, si usted me llama 

a las 9 de la noche, yo voy a estar, si usted me llama a las 11 de la noche, yo ahí voy a estar, si usted 

me llama a las 3 de la mañana, yo ahí voy a estar, a la hora que usted llame yo voy a estar, y le dice a 

García, que era el capitán, y le dice, ¿verdad capitán?, y el capitán me mira y me dice, mire, 

presidente, si usted me llama a las 7 de la tarde, yo ahí voy a estar, usted me llama a las 10 de la 

noche, ni sueñe que voy a estar ahí. 

 

SRA. ALCALDESA  A mí García me la hizo, son las 7, yo aquí terminé de trabajar. 

 

SRA. ALCALDESA Bueno, la Casa de Seguridad Pública está a disposición de todos ustedes.  Se 

está armando un equipo de gente que se quiere, y eso es lo importante, al cabo de un año y 4 meses 

que yo llevo como Alcaldesa, creo que los actores han llegado a juntarse, solitos, y yo tengo harta 

confianza en que vamos a empezar bastante mejor, y que estos consejos ya sean más productivos, y 

que empecemos a generar cosas, soluciones, propuestas concretas, que ocupen la oficina como 

corresponde. 

 

SR. FUENTES Está ocupada, con la Casa de la Cultura. 

 

SRA. MOYANO Tenemos un allegado, de la Casa de la Cultura. 

 

SRA. ZUÑIGA El día lunes, después del terremoto, yo vine a una reunión aquí, estaban todos 

los funcionarios trabajando, un orgullo, todos trabajando, no estaba su presencia, pero sus 

funcionarios un 7, yo no tengo nada que decir, un 7, en reuniones, todos los funcionarios, muchos 

con sus casas caídas y todo, pero ahí, todos trabajando.  Entonces, lamentablemente no tenían 

oficina, entonces yo sin consultarle a mis colegas, tomé la decisión. 

 

SRA. ALCALDESA Ah, bueno, fue una decisión de ustedes, qué bueno, no sabía. 

 

SRA. ZUÑIGA Yo pasé mis llaves para que ellos se vinieran, pero ellos no llegaron y 

tomaron la oficina. 

 

SRA. ALCALDESA No, pero yo digo en general propuestas, si es que ustedes quieren apadrinar 

un proyecto, generar algo.  

 

4.- VARIOS. 

 

SRA. ZUÑIGA Bueno, yo quiero decir algo, nosotros en la primera reunión que tuvimos, un 

poquito desagradable, pero bueno, pero yo también quería decir unas palabras, primeramente yo le 

quiero dar las gracias a la Sra. Alcaldesa, porque el año que cumplimos nosotros con la Sra. 
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Alcaldesa, ha sido una grata bienvenida para el CESCO, le agradecemos, yo creo que todos en 

general, la atención que se le da al CESCO y la relevancia que se le ha dado al CESCO ha sido 

importante para nosotros, yo pienso que cada uno de nosotros lo ha tomado así, porque ha tenido la 

voluntad de trabajar con nosotros, de brindarnos las cosas que necesitamos, y también darle un 

abrazo a mis compañeros, porque yo como Secretaria Coordinadora he tratado de hacerlo lo mejor 

que yo podía, y me siento satisfecha, a lo mejor cometo errores, porque no soy perfecta, pero le doy 

las gracias a mis compañeros, por haber confiado en mí. 

 

Y también le doy las gracias por la comida, la cena que se nos dio para la pascua, que nunca nos 

habían hecho eso, y no había tenido la oportunidad de agradecerle lo que usted ha hecho por el 

CESCO. 

 

SRA. ALCALDESA De a poquito.  Tatiana. 

 

SRA. MOYANO No sé si puedo tocar el tema ahora, porque eran dos preguntas y un 

agradecimiento, especialmente para Operaciones, a la Sra. Mónica, porque hoy día se acababa el 

plazo para retirar escombros, y tuvo la amabilidad de retirar en Nicolás Gogol con Cervantes, en El 

Nocedal III, escombros, porque ese es un lugar que si llueve se aniega, y lamentablemente había una 

casa que estaba con escombros, justamente en ese sector, así es que don Pablo Jorquera, propietario 

de la casa, quería que a través mío yo diera las gracias acá en el Consejo, a la Sra. Mónica, porque se 

gestionó hasta última hora, él ingresó como todas las personas, pero como se acababa el plazo la Sra. 

Mónica mandó hoy día en la mañana a retirar los escombros de ese sector. 

 

Y también agradecer a todos los jóvenes, soldados, porque fue impresionante, parecían los 7 

enanitos en mi casa, sacándome los escombros, porque yo, no me daba la posibilidad de poder 

tirarlos todos a la calle, los tenía en el patio, porque 22 m. de pandereta era complicado sacar todo, ni 

esposo tampoco tenía la fuerza, menos le puedo ayudar yo, entonces los chiquillos se pasaron, el 

capitán que andaba con ellos les dio las facilidades de estar dentro de la casa, y eso igual yo me 

acerqué al mayor que andaba en la actividad del jueves, a agradecerle, porque fue tan bonito el 

servicio que ellos prestaron, que a veces no se reconoce. 

 

Y lo mismo quiero decir que lamentablemente me ha tocado 2 veces ir a El Pino, está colapasado, 

Norita, pero los chiquillos igual se han portado un 7 adentro, que falta, hay algunas falencias, que yo 

hablé con la directora, en la entrada, para recibir a la gente cuando llega de urgencia, de suma 

urgencia, no hay quien ayude a la entrada, afuera, pero adentro el personal, yo quiero agradecer, 

porque me tocó a mí personalmente llegar hasta ahí, y también a mi mamá, un accidente del 

Transantiago, y sé que El Parroquial, están recibiendo todo lo del Parroquial, entonces están súper 

atochados, sé que llega un nuevo servicio de rayos al Parroquial, excelente, que en 12 días va a estar 

funcionando, así me informaron, no sé si usted tiene conocimiento. 

 

 

SRA. ALCALDESA El Parroquial lo está pasando muy mal, muy mal, ojalá que sea así. 

 

SRA. MOYANO Sí, así me informaron.  Y lo otro, que quiero que nos tomen en cuenta para 

poder ayudar a la gente que está con problemas, porque yo tengo el caso de una abuelita, que le 

vuelvo a reiterar, yo no la conozco personalmente, pero me han hecho la petición muchas veces, la 

hija, y todavía está demasiado colapsada por no tener, ella pide en una mediagua de 3 x 3, si no pide 

más, pero todavía no le ha llegado, la han catastrado 2 veces las asistentes sociales. 

 

SRA. ALCALDESA Yo voy a tomar nota de ese caso.  Ustedes saben que las mediaguas, nosotros 

hemos repartido... 

 

SRA. MOYANO Pero ella fue el segundo día después del terremoto que la tomaron, la persona 

que estaba acá en Operaciones le hizo dos veces la encuesta y todavía, han ido dos veces, es en San 

Alfonso, quedó sin casa. 
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SRA. ALCALDESA Ya, yo me encargo. 

 

SRA. MOYANO En San Alfonso 192 parece que es, yo llamaría a Gabriel para darle exacto la 

numeración. 

 

SRA. ALCALDESA Ya, yo me encargo mañana de gestionar, están llegado de a poco las 

mediaguas, pero ahora esta semana ahora tendríamos que tener 48. 

 

SRA. MOYANO Ella está catastrada, ya dos veces, y que la gente por ejemplo pregunta sobre 

las panderetas, si va a haber ayuda para poder restablecer. 

 

SRA. ALCALDESA Ese es un programa de gobierno que viene, nosotros pudimos poner algunas, 

por fuera, pero por dentro, o sea, aquí lo que se paga es demolición, cuando tú dices que se retiraron 

los escombros hasta hoy día, es verdad, en la semana nosotros vamos a tener, creo que el jueves 

terminar, gratuitamente, pero la gente está abusando, en el fondo, de eso. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ Pandereta es pandereta, Alcaldesa, casa... 

 

SRA. ALCALDESA No, no, lo que pasa es que la pandereta va a ir en un programa de gobierno 

que se llama Manos a la Obra, donde puede postular la gente, que es un aporte de $300.000.-, para 

que la gente, directamente, compre los materiales, no se les va a entregar la plata, esas ayudas van, y 

esos son los programas que van a tener que ir conociendo a partir de la próxima semana. 

 

SRA. MOYANO ¿Y usted nos va a llamar a nosotros para informar y ayudar?. 

 

SRA. ALCALDESA Yo les pido que ustedes concurran acá, yo no me comprometo a llamarlos, 

ayúdenme en eso, vamos a tener los dípticos para distribuir la información. 

 

SRA. MOYANO ¿Desde cuándo?. 

 

SRA. ALCALDESA Desde los consultorios, donde ustedes quieran ayudarnos a distribuir la 

información, va a estar la oficina ahí, que nosotros mañana recién nos vamos a juntar para ver 

quiénes van a estar trabajando ahí, en la Gobernación, funcionarios de acá y de la Gobernación, 

entregando la información y haciéndose cargo de los procesos. 

 

SRA. ZUÑIGA ¿Se van a hacer dípticos?. 

 

SRA. ALCALDESA Sí, por supuesto. 

 

SRA. MOYANO Y lo otro que quiero agradecer, porque veía a la gente en la feria hoy día, 

muy buena recepción, el documento que decía de la mochila. 

 

SRA. ALCALDESA Claro, y ese documento estaba de antes del terremoto, menos mal que 

Mónica no lo sacó, porque habrían dicho que éramos brujos, porque estaba confeccionado. 

 

SRA. MOYANO El año pasado, nosotros aquí en CESCO, cuando ella vino, yo le pasé un 

documento sobre la mochila por 72 horas, ahora yo tengo la posibilidad de darle otra sugerencia, que 

es el pan eterno, que a veces no nos damos cuenta, pero el pan pucha que hace falta, así es que voy a 

hacer llegar, yo le dije, Sra. Mónica, le voy a hacer llegar la receta, porque ese pan dura 1 año, 

porque no tiene levadura.  No es tan difícil hacerlo, pero sirve a la comunidad, porque a veces no hay 

información. 

 

SRA. ALCALDESA Mira, después de lo que nos pasó, Tati, cualquier cosa es bien recibida, la 

verdad es que en dos minutos hay gente que le cambió absolutamente la vida, a nosotros no nos 
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cambió mayormente, chiquillos, a la gente que le cambió, por ejemplo a esa mamá que perdió a su 

hija, aquí en San Bernardo, que es la chica que murió, de 23 años, que para mí es un caso simbólico, 

que los papás, desde la costa se preocuparon de llamar por teléfono para saber cómo estaba la 

abuelita, lo que me pasó a mí, yo no estaba acá, y me preocupé de mi mamá, no me preocupé de mi 

hijo, porque uno dice los cabros saben, pero nadie se imaginó de que esa chica estaba bajo los 

escombros, que había muerto, sola, en la casa, una chica de 23 años, a punto de recibirse de 

tecnólogo médico, o sea, esas cosas destruyen la familia. 

 

Nosotros, en el fondo, de te digo, tenemos que alegrarnos que nada nos pasó más que algo material, 

evidentemente, que hay varias posibilidades de recuperar.  Los muros medianeros, como te digo, van 

a tener una solución por esta vía, a las personas que califiquen, y la ficha de protección no corre 

tanto aquí, porque a muchos les cambió la situación, una persona de nivel medio, porque aquí, en la 

extrema pobreza, felizmente, no fue afectada, ya basta, o sea, aquí le tocó a la clase media, entonces 

a esa gente se le va a ayudar, y no va por el régimen de la ficha de protección social, que es súper 

injusta, en la mayoría de los casos, entonces algunos ni siquiera es gente que tiene ficha, va a tener 

acceso a esos programas, y como te digo, la información la vamos a tener allí, nosotros nos estamos 

capacitando, el jueves nosotros vamos a recibir la primera capacitación formal para empezar a dar la 

información. 

 

SR. FUENTES Estaba leyendo el acta, una parte, y no es por pisarle los cayos a nadie, ni 

nada, pero a mí me gustaría que cada vez que se emitiera un juicio se revisaran las actas anteriores, 

porque, primero, el CESCO no tiene representatividad en el Consejo de Seguridad Ciudadana, el 

CESCO la única persona que era representante, porque yo les quiero contar, cuando llegó don 

Patricio Ortiz el CESCO quedó fuera del Comité de Seguridad Ciudadana, y nosotros con José 

Durán solicitamos una audiencia en ese entonces con la actual alcaldesa, la Sra. Orfelina, porque no 

estábamos dentro del reglamente que manda el Ministerio, entonces, en ese entonces se solicitó a 

través de un conducto que el vicepresidente del CESCO participara en la Comisión de Seguridad 

Ciudadana, entonces como yo tenía dos cargos, que era presidente de la Unión Comunal y 

vicepresidente en el CESCO, le brindamos el espacio a quien era la vicepresidenta, la Marisol 

Orrego, y José Durán por la Unión Comunal, y el vicepresidente que era del CESCO, en ese 

entonces, yo participaba en Seguridad Ciudadana. 

 

Ahora, cuando se deja de participar y asume don Pedro Zamorano como vicepresidente, Marisol 

Orrego deja de participar en Comisión de Seguridad Ciudadana, por lo tanto nosotros asumimos 

como Unión Comunal, y don Pedro Zamorano debiera asumir en el cargo de la Comisión de 

Seguridad Ciudadana, ahora como él es presidente de la Cámara de Comercio, ahí yo creo que él 

debiera, no sé, me imagino... 

 

SRA. ALCALDESA Ah, ¿él viene como Cámara?. 

 

SR. FUENTES Claro.  Ahora, cuando la Sra. Luisa consulta de que no ha votado nunca por 

mí, tiene mala memoria, Sra. Luisa, porque  cuando se votó para los dos representantes ante el 

FONDEVE, del CESCO, se estableció, y estaba enfermo don José Duran, es que se votó que de una 

vez por todas, quien fuese el vicepresidente, iba por derecho propio a la comisión FONDEVE y se 

escogía quien lo acompañaba, y en ese entonces, por derecho propio asistí yo y la elegida fue usted, 

¿se acuerda que fuimos los dos?. 

 

Entonces ahora lo que falta, cuando se nombre la comisión de FONDEVE, debe ir por derecho 

propio el vicepresidente, y se escoge quien lo acompañe, y a la comisión de seguridad ciudadana 

asiste el vicepresidente, entonces por eso sería bueno que cuando se toquen temas se revisen las 

actas, porque no es de que quien lo dijo, sino que está como acuerdo. 

 

SRA. ALCALDESA Don Pedro no está como CESCO, está como Cámara de Comercio. 

 

SR. FUENTES Como él está como Cámara, se puede solicitar que se acompañe alguien de 
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acá. 

 

SR. DURAN  Yo no estoy como CESCO. 

 

SR. FUENTES No, él está como Unión Comunal. 

 

SRA. MOYANO No, yo digo de que en una reunión se aclaró lo que está diciendo don Javier, 

y se pidió de que se iba a pedir un representante de CESCO, y esa es la pregunta que yo tuve 

denante. 

 

SR. DURAN  Es la misma que tuve yo, que la que dijo don Pedro, que yo tampoco quise... 

lo que se ha dicho es lo que dice don Javier.  Ahora, yo creo que don Pedro tuviera que renunciar y 

ahí nombrarse un miembro del CESCO, porque tiene dos cargos, tiene dos representaciones. 

 

SRA. ALCALDESA Entonces nominamos alguien de acá, no es necesaria la formalidad de que 

renuncie. 

 

SR. FUENTES No, porque yo no renuncié al otro cargo, sino que por acuerdo. 

 

SR. MUÑOZ  Es más, se gana un representante. 

 

SR. DURAN  En estos momentos se gana un representante más, porque con los dos cargos 

tenemos un representante menos. 

 

SRA. ALCALDESA Bueno, el jueves tenemos la reunión, y vamos a invitar a que participe un 

miembro del CESCO. 

 

SR. ERIC CONTRERAS O ahí podemos aclarar, porque como don Pedro es vicepresidente de 

acá y va como Cámara de Comercio, que se pida a través de él que invite a un representante de 

ustedes, para que se parte del Consejo y se escoja acá. 

 

SR. DURAN  Y yo lo veo muy difícil que yo acepte nuevamente, y además, si no fuera él, 

tendríamos uno menos siempre, tendríamos dos menos, él como representante de la Cámara de 

Comercio y a la vez un representante del CESCO. 

 

SRA. ALCALDESA René, tiene la palabra. 

 

SR. ERIC CONTRERAS Bien, los dejo, para que sigan en su reunión. 

 

SR. LIZAMA  Dos cosas, Presidenta, de todas maneras voy a empezar por la invitación, 

quiero hacer una invitación para el segundo sábado del mes de mayo, que es la tercera versión del 

Carnaval por los Derechos del Niño, de la Niña y de los Jóvenes, que realiza la Corporación 

Chasqui, en conjunto con un sinnúmero de organizaciones sanbernardinas y de la Región 

Metropolitana.  Queremos llegar y reunirnos en el frontis municipal, queremos partir varias 

columnas de diferentes partes de la Comuna, converger acá, y de ahí terminar en nuestra sede, en la 

Plazuela de la Estación. 

 

Segundo, le voy a hacer la invitación a todos, en particular también a la Oficina de Seguridad 

Pública, contarles de que yo, desgraciadamente, no puedo felicitar a Operaciones, porque los 

escombros siguen ahí a la entrada de nuestra... en calle Arturo Prat Nº9, desde el segundo día, 

fuimos visitados, fuimos empadronados. 

 

SRA. ALCALDESA Pero ahí está todo, yo me comprometo que de aquí a pasado mañana, si no 

mañana, pasado mañana retiramos los escombros. 
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SR. FUENTES Alcaldesa, a mí me queda una preocupación, yo sé que no se cayó con el 

terremoto, pero nosotros lo hemos vivido, con Durán y con otros dirigentes, es la paralela de la 

estación, esa pasarela, cuando uno pasa, tiembla sola. 

 

SRA. ALCALDESA Fue revisada la pasarela, creo, sí, todas las pasarelas. 

 

SR. FUENTES Porque cuando uno se mueve, cruje.  En realidad, Alcaldesa, me gustaría que 

la vieran. 

 

SRA. ALCALDESA Ya, vamos a ver, pero tengo entendido que todas las pasarelas se revisaron. 

 

SR. DURAN  Hay un problema, que las pasarelas que revisaron fueron por dos lados, 

entonces el caso mío, que tuve que revisarla, fue porque una, la Autopista, que todavía no se han 

puesto de acuerdo, y hay un problema.  

 

SRA. ALCALDESA Hay un informe de las pasarelas del MOP, yo te lo puedo pasar. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ Yo, para el terremoto no estaba acá, estaba en el sur, y mi hija justamente 

estaba en la discotheque, y todos pasaron por la pasarela, y ni siquiera se movía, y estaba temblando, 

y pasó toda la gente de allá, y temblaba y no se mueve. 

 

Yo terriblemente asustada, como antes decía usted, que estaba en otro lado, se preocupó de su 

mamá, yo me preocupé de mi hija que estaba sola en la casa, fue terrible, y no me podía comunicar 

con ella, yo decía gracias, Señor, que fue en el sur, pero a las 4 de la mañana me llama mi hijo, cómo 

estás mamá, casi me morí. 

 

Pero bueno, pedí la palabra, porque, Sra. Alcaldesa, yo el jueves me acerqué, pero no era para pedir 

nada para mi hija  yo nunca pido nada para nosotros, no sé por qué me dijo eso, yo le quería pedir 

algo por Norman, me impresionó mucho ese día sábado que lo vi, es que a mí me impresionó 

mucho, entonces yo se lo comenté a usted, fue terrible. 

SRA. ALCALDESA Es que no lo habías visto hace mucho tiempo. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ Yo lo conocí muchos años a él, ese día me impresioné, quedé súper mal, lo 

comenté, que no hallaba las horas de irme, y él llamó a Pepe para pedirle mi teléfono, y era el 

mismo, yo nunca he cambiado mi teléfono, pero sabe que fue una cosa, yo me puse a llorar, fue muy 

impresionante.  Entonces, él me contó lo que le había pasado, lo que está pagando, lo que tiene que 

pagar y todo eso, entonces yo le dije por qué no va hablar con Norita, que Norita no ha cambiado 

mucho, ella sigue siendo la misma de antes, te acercas tú a ella, entonces él me dice, Luisa, si yo 

pudiera subir escaleras, iría, pero yo te considero mi amiga, tú siempre fuiste mi amiga, ¿tú me 

harías este favor?, yo le dije, pero Norman, en qué vas a trabajar, porque yo lo vi, entonces me dice, 

pero yo tengo una camioneta, entonces le dije, cuando vea a la Norita, le voy a hacer ese comentario. 

 

SRA. ALCALDESA Me hablaste de una hija, yo pensé que estabas hablando de tu hija.  Yo a él lo 

estoy ayudando con la hija, de hecho le dimos trabajo, para ayudar un poco a la familia. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ Claro, entonces me dijo si había alguna posibilidad, si la camioneta podía 

trabajar, o usted sabía de algo donde podía trabajar su camioneta. 

 

SRA. ALCALDESA Sí, si hay necesidad, si te comunicas con él, que traiga los documentos, 

nosotros vamos a empezar el proceso de licitación de los vehículos. 

 

SR. FUENTES Lo que pasa es que es como medio complejo el tema, porque nosotros 

estuvimos al lado de Norman, en todo su proceso, no estuvo solo, cuando fui al hospital a verlo, él 

estuvo muy mal, incluso la familia nos pidió no hacer visitas, porque él se alteraba por la emoción, y 

nosotros evitamos que la gente asistiera. 
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Después se acercaron dos dirigentas, la vicepresidenta y otro, que querían hacer un beneficio, que 

acaso podíamos hablar con la Alcaldesa, nosotros íbamos venir a hablar con la Alcaldesa, pero 

después fue la propia familia que nos pidió que no, porque tendrán sus motivos, yo no los pregunté 

mayor cosa, sino que ellos creo que tenían un problema con un yerno, no sé cómo es el lío, entonces 

ellos preferían no hacer un evento, ni que fuera tan así. 

 

Entonces yo tendría cuidado, o sea, creo que si se le dio trabajo a la hija, hacerlo con mucho 

cuidado, yo creo que el tema de esa índole, porque Norman, de repente, sí, yo creo que a nosotros 

también nos ha conversado, quisiéramos hacer ésto, pero la familia se repliega un poquito.  

 

SRA. ALCALDESA A mí lo único que me pidió fue eso, y yo creo que un padre de repente puede 

vivir con lo mínimo, pero a veces yo necesito que ayuden a mi hijo, y le solucionas un problema de 

vida, porque de repente uno dice, estando mis cabros bien, puedo morir en paz.  A mí me pidió eso, 

ese día, así es que, como te digo, en forma de ayuda. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ A ver, tú sabes que te pidió el teléfono, él pensó que yo había perdido el 

teléfono, no lo tenía, entonces estaba su señora ahí, cuando habló conmigo, porque yo a ella la 

conozco, de muchos años, entonces yo le dije yo voy a ser vocera de lo que ustedes me están 

pidiendo, y eso es lo que estoy traspasando. 

 

SR. FUENTES No, si no digo que no se haga, sino que se haga con mesura. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ Por eso, yo le dije a él, por qué no vas tú, me dijo, Luisa, si yo pudiera subir 

la escalera, entonces consideré que yo sí podía acercarme a la Alcaldía y comunicar lo que él me dijo 

con su señora.  Ahora, no sé, si tú pides mesura, eso es cosa tuya, pero yo estoy entregando lo que 

me pidieron.  

 

SRA. ALCALDESA Pero él tiene señora, me refiero a que dejen a cargo de alguien más cercano, 

porque está bien que tú dejes arreglados a tus hijos, pero la señora podría ser un vínculo más directo. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ Que venga a hablar con usted. 

 

SR. FUENTES Luisa, no es que no se haga, porque incluso, para ser honestos, nosotros 

estamos recibiendo mucha petición de beneficios, como se ha caído todo, nosotros estamos a medio 

caer, pero seguimos ayudando. 

 

SRA. SANTIBAÑEZ Yo fui y ese asunto está bien malito, empieza por casa primero. 

 

SR. FUENTES Llegó una señora, con una carta de supuestamente todo arreglado, desde 

Alcaldía, estaba todo listo, entonces justo tocó la coincidencia que yo ya había llegado a la sede, a la 

oficina, entonces le digo, perdona, no tan rápido, cómo es, no, me dijo, es que yo ya tengo un 

beneficio aprobado, mire la carta que me hicieron de la Alcaldía y todo, a ver, le digo, por muy carta, 

espéreme un poquito, quién es usted, yo soy amiga de la mamá que tiene enferma la guagüita, 

entonces yo le dije, ya, primero la epicripsis, el informe de la asistente social, no, pero es que con esa 

carta, no basta con carta, tiene que venir la mamá de la niña, porque tenemos mil cosas que ver con 

ella, primero, no, no, es que ya está todo listo.   

 

Entonces llamamos a la persona de acá de la Alcaldía, y la persona de Alcaldía le había dicho lo 

mismo que nosotros, que había que presentar la documentación y todo, pero no es que estuviera todo 

listo.  Entonces, afortunadamente tenemos buen conducto de comunicación. 

 

Ahora, al final, por otra vía conseguimos el teléfono de la mamá, es una niña muy joven, tiene 22 

años la mamá de la guagua, está en la Clínica Dávila, y efectivamente, era lo que decíamos nosotros, 

la Clínica Dávila tiene un programa que cubre todos los gastos, pero la primera operación fue de 
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emergencia y esa no se la cubrió, y esa es la que necesita pagar.  Entonces yo le dije, ¿pediste en 

Social, con la Sra. Magdalena Veloso, un aporte económico?, no, me dijo, no tengo idea cómo se 

hace.  Entonces, ahora, le dije, por qué viene la vecina de tu mamá a pedir el beneficio, no, me dijo, 

si no sabía que se estaba haciendo. 

 

Entonces ahí nosotros dijimos no, todos los beneficios, y lo hemos visto a través de la Alcaldía y de 

Social, nosotros le pedimos la epicripsis, pedimos el informe social, y pedimos primero una carta de 

respaldo del médico tratante, porque a veces ellos dicen necesitamos pagar 6.000.000, y resulta que 

al final en la clínica la cuenta no es de 6.000.000, porque el programa cubre, entonces lo tratamos 

con la Sra. Magdalena, con la Sra. Rosario Sentis, que también llegamos a un acuerdo, ella nos 

manda un documento cuando los certificados de residencia son si costo, que ella los certifica. 

 

Entonces, bajo ese punto, cuando son beneficios, nosotros podremos aparecer como fregados, pero 

no, quizás más rigurosos, entonces con Rodrigo nos entendemos muy bien, y todo, pero hay que 

tener cuidado, porque si no, aparece la vecina de la vecina. 

 

SRA. ALCALDESA La última intervención. 

 

SRA. MOYANO Es una sugerencia, hay una persona, que salió en televisión, Curiche es el 

apellido, él ofreció, no sé si le puede servir el dato, casas que construye con, no sé, no es madera, son 

más económicas, y bueno, él salió en la televisión ofreciendo para este tipo de emergencias, y él es 

sanbernardino, vive en Los Halcones, salía por $400.000.- todo, con baño, con electricidad, con 

agua, es de Los Halcones, es vecino mío.    

 

SRA. ALCALDESA Ya, dile que venga a conversar con nosotros, incluso hoy día se cerraba el 

plazo para que cada comuna presentara la factibilidad de construir o de autoabastecerse, pero dile 

que venga, si de todas maneras nosotros tenemos que comprar en el año, no es llegar y comprarle a 

un particular, pero tendremos que encausarlo a una PYME, que se inscriba en Chile Compra, como 

corresponde, pero dile que venga, puede ser algo muy atractivo, y que bueno que sea de acá. 

 

SRA. MOYANO Sí, es de acá, es de Villa Los Halcones. 

 

SRA. ALCALDESA Y en cuanto a Norman, que la señora se comunique conmigo, que traiga 

todos los antecedentes del vehículo. 

 

Nos vemos, ya les dije, la Oficina de Vivienda desde el lunes, y lo otro es que nos vemos en las 

próximas actividades, Cuecas Mil a fin de mes, la cuenta pública también es a fin de este mes. 

 

SR. FUENTES Yo, la cuenta pública, ¿será mucho aprovecharse?, a veces peleamos durante 

mucho tiempo, yo siempre he considerado, Alcaldesa, y es una moción, a mí me gusta la cuenta 

pública de cualquier autoridad, cuando la hacen acá en el centro, y todo, pero a la vez nosotros 

solicitamos si era posible, después ese video, que lo hicieran por lo menos en 4 sectores de la 

Comuna. 

 

SRA. ALCALDESA Buena idea. 

 

SR. FUENTES Porque hay mucha gente que de repente no logra venir. 

 

 

 

  Siendo las  21:20 horas, se levanta la sesión, firmando la presente acta la Sra. 

Alcaldesa, los señores Consejeros asistentes y el Ministro de Fe que autoriza. 
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